Bayerischer
Landtag

18. Wahlperiode 10.09.2021 Drucksache 1 8/1 7542

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Uli Henkel AfD

vom 30.06.2021

Gewalt gegen Polizeibeamte in Bayern und Miinchen 2019 und 2020

Immer wieder sehen sich Polizisten schweren Anfeindung ausgesetzt. Mitunter fallen
diese auch gewalttatig aus.

Ich frage die Staatsregierung:

11 Wie viele Tatverdachtige wurden im Zusammenhang mit Fallen von verbaler
Gewalt gegen Polizeibeamte im Freistaat Bayern in den Jahren 2019 und

2020 erfasst (nach Jahren getrennt aufschlisseln)? ..., 2
1.2 Wie viele der entsprechenden Tatverdachtigen hatten mindestens eine
auslandische Staatsangehorigkeit? ... 2

21  Wie viele Tatverdachtige wurden in den Jahren 2019 und 2020 im Zusammen-
hang mit Fallen von kdrperlicher Gewalt gegen Polizeibeamte im Bereich

des Freistaates Bayern ermittelt (nach Jahren getrennt aufschlisseln)? ............ 2
2.2 Wie viele der entsprechenden Tatverdachtigen hatten mindestens eine
auslandische Staatsangehorigkeit? ... 2

3.1  Welche Gewaltdelikte gegen Polizeibeamte wurden in den Jahren 2019
und 2020 im Bereich des Freistaates Bayern registriert (tabellarische Auf-
schlisselung nach Deliktart, absteigend geordnet nach Haufigkeit und nach

Jahren getrennt)? ... ..o 3
3.2  Wie hoch war der prozentuale Anteil von Tatverdachtigen mit mindestens
einer auslandischen Staatsangehorigkeit pro jeweiliger Deliktart? .................... 3

41  Wie viele Tatverdachtige wurden im Zusammenhang mit Fallen von verbaler
Gewalt gegen Polizeibeamte im Bereich des PP Munchen in den Jahren

2019 und 2020 erfasst (nach Jahren getrennt aufschlisseln)? .......................... 4
4.2 Wie viele der entsprechenden Tatverdachtigen hatten mindestens eine
auslandische Staatsangehorigkeit? ... 4

51  Wie viele Tatverdachtige wurden in den Jahren 2019 und 2020 im Zu-
sammenhang mit Féllen von kérperlicher Gewalt gegen Polizeibeamte im

Bereich des PP Miinchen ermittelt (nach Jahren getrennt aufschliisseln)? ........ 4
5.2 Wie viele der entsprechenden Tatverdachtigen hatten mindestens eine
auslandische Staatsangehorigkeit? ... 4

6.1  Welche Gewaltdelikte gegen Polizeibeamte wurden in den Jahren 2019 und
2020 im Bereich des PP Minchen registriert (tabellarische Aufschlisselung
nach Deliktart, absteigend geordnet nach Haufigkeit und nach Jahren ge-

BN 2 4
6.2  Wie hoch war der prozentuale Anteil von Tatverdachtigen mit mindestens
einer auslandischen Staatsangehdrigkeit pro jeweiliger Deliktart? .................... 4

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/
abrufbar. Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen/ zur Verfligung.
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration
vom 27.07.2021

Vorbemerkung
Die Auswertungen erfolgten Gber den Meldedienst ,Gewalt gegen Polizeibeamte”
(GewaPol) fur die Bereiche Bayern und das Polizeiprasidium (PP) Miinchen.

Fur die Fragen zu ,verbaler Gewalt“ wurde das GewaPol-Delikt ,Beleidigung §§ 185—
187, 189 StGB* (StGB = Strafgesetzbuch) ausgewertet.

Fir die Fragen zu ,kérperlicher Gewalt* sowie ,Gewaltdelikten“ wurden die GewaPol-
Gewaltdelikte (,Sonderauswertung GewaPol-Gewaltdelikte“) zugrunde gelegt: Die
Sonderauswertung GewaPol-Gewaltdelikte beinhaltet fir die Jahre 2019 bis 2020
folgende Delikte: Mord, Totschlag, Raubdelikte, Wiederstand gegen Polizeivollzugs-
beamte (PVB), Tatlicher Angriff auf PVB, Korperverletzung (KV), KV mit Todesfolge,
Gefahrliche KV, Schwere KV, Freiheitsberaubung, Erpresserischer Menschenraub und
Geiselnahme.

Die Zahlung der Tatverdachtigen (GewaPol insgesamt) erfolgt als ,echte Tatverdach-
tigenzahlung®, das heifdt, Personen, die im Auswertejahr mehrmals wegen Ubergriffen
auf Polizeivollzugsbeamte in Erscheinung getreten sind, zahlen in der Gesamtstatistik
nur einfach.

11  Wie viele Tatverdachtige wurden im Zusammenhang mit Fédllen von verbaler
Gewalt gegen Polizeibeamte im Freistaat Bayern in den Jahren 2019 und
2020 erfasst (nach Jahren getrennt aufschliisseln)?

1.2 Wie viele der entsprechenden Tatverdachtigen hatten mindestens eine aus-
landische Staatsangehérigkeit?

21 Wie viele Tatverdachtige wurden in den Jahren 2019 und 2020 im Zusammen-
hang mit Fallen von korperlicher Gewalt gegen Polizeibeamte im Bereich
des Freistaates Bayern ermittelt (nach Jahren getrennt aufschliisseln)?

2.2 Wie viele der entsprechenden Tatverdachtigen hatten mindestens eine aus-
landische Staatsangehorigkeit?

Die folgende Tabelle 1 zeigt die Anzahl der (nichtdeutschen) Tatverdachtigen bei den
fur ,verbale Gewalt“ ausgewerteten Delikten und bei den fir ,kérperliche Gewalt” aus-
gewerteten GewaPol-Gewaltdelikten.

Tabelle 1:
Tatverdachtige in GewaPol 2019-2020
GewaPol - GewaPol-
Jahr insgesamt davon: Beleidigungen Gewaltdelikte

Anzahl Tatverdéachtige (TV) im Jahr

2019 6.623 2.768 4.025
2020 6.930 3.016 4.146
davon nichtdeutsche TV:

2019 1.885 587 1.341
2020 1.949 651 1.330
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31 Welche Gewaltdelikte gegen Polizeibeamte wurden in den Jahren 2019
und 2020 im Bereich des Freistaates Bayern registriert (tabellarische Auf-
schliisselung nach Deliktart, absteigend geordnet nach Haufigkeit und nach
Jahren getrennt)?

3.2 Wie hoch war der prozentuale Anteil von Tatverddachtigen mit mindestens
einer ausldandischen Staatsangehorigkeit pro jeweiliger Deliktart?

Die folgenden Tabellen 2 und 3 zeigen die angefragten Straftatengruppen in Bayern fiir
die angefragten Jahre absteigend nach Haufigkeit der Falle sortiert.

Tabelle 2:
GewaPol-Gewaltdelikte in Bayern im Jahr 2019
Delikt Anzahl Tatverdachtige davon: Anteil
erfasste Fille gesamt nichtdeutsche TV | nichtdeutscher TV
Tatlicher Angriff 2.338 2.178 718 33,0 %
Widerstand 1.428 1.386 465 33,5%
Kérperverletzung 451 432 144 33,3 %
Gefahrliche KV 271 286 94 329%
Raubdelikte 10 16 37,5 %
Totschlag 2 4 75,0 %
Mord 1 1 1 100,0 %
g;:’lf:?}';:s"ﬂt 4.501 4.025 1.341 33,3 %
Fir die Delikte Schwere KV, KV mit Todesfolge, Freiheitsberaubung, Erpresserischer Menschenraub und
Geiselnahme wurden im Jahr 2019 keine Falle erfasst.

Tabelle 3:
GewaPol-Gewaltdelikte in Bayern im Jahr 2020

Delikt Anzahl Tatverdachtige davon: Anteil

erfasste Fille gesamt nichtdeutsche TV | nichtdeutscher TV
Tatlicher Angriff 2.423 2.220 693 31.2%
Widerstand 1.580 1.517 488 322 %
Korperverletzung 406 397 134 33,8 %
Gefahrliche KV 314 314 89 28,3 %
Raubdelikte 15 19 6 31,6 %
Totschlag 3 3 1 33,3 %
Mord 3 3 - 0,0 %
Schwere KV 2 2 - 0,0 %
Sj:"éf:?};j:s":::t 4.746 4.146 1.330 32,1%
Fir die Delikte KV mit Todesfolge, Freiheitsberaubung, Erpresserischer Menschenraub und Geiselnahme
wurden im Jahr 2020 keine Falle erfasst.
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41

4.2
51

5.2

Wie viele Tatverdachtige wurden im Zusammenhang mit Féllen von verba-
ler Gewalt gegen Polizeibeamte im Bereich des PP Miinchen in den Jahren
2019 und 2020 erfasst (nach Jahren getrennt aufschliisseln)?

Wie viele der entsprechenden Tatverdachtigen hatten mindestens eine aus-
landische Staatsangehérigkeit?

Wie viele Tatverdachtige wurden in den Jahren 2019 und 2020 im Zusammen-
hang mit Fallen von korperlicher Gewalt gegen Polizeibeamte im Bereich
des PP Miinchen ermittelt (nach Jahren getrennt aufschliisseln)?

Wie viele der entsprechenden Tatverdachtigen hatten mindestens eine aus-
landische Staatsangehorigkeit?

Die folgende Tabelle 4 zeigt fir den Bereich des Polizeiprasidiums Minchen die An-
zahl der (nichtdeutschen) Tatverdachtigen bei den fir ,verbale Gewalt” ausgewerteten
Delikten und bei den fiir ,kérperliche Gewalt“ ausgewerteten GewaPol-Gewaltdelikten.

Tabelle 4:
Tatverdachtige im Bereich PP Miinchen in GewaPol 2019-2020
GewaPol - GewaPol-
Jahr insgesamt davon: Beleidigungen Gewaltdelikte

Anzahl Tatverdéachtige (TV) im Jahr

2019 1.277 487 782
2020 1.318 536 801
davon nichtdeutsche TV:
2019 474 143 328
2020 526 170 370
6.1 Welche Gewaltdelikte gegen Polizeibeamte wurden in den Jahren 2019 und

6.2

2020 im Bereich des PP Miinchen registriert (tabellarische Aufschliisselung
nach Deliktart, absteigend geordnet nach Haufigkeit und nach Jahren ge-
trennt)?

Wie hoch war der prozentuale Anteil von Tatverdachtigen mit mindestens
einer ausldandischen Staatsangehorigkeit pro jeweiliger Deliktart?

Die folgenden Tabellen 5 und 6 zeigen fir den Bereich des Polizeiprasidiums Miinchen
die angefragten Straftatengruppen fir die angefragten Jahre absteigend nach Haufig-
keit der Falle sortiert.

Tabelle 5:
GewaPol-Gewaltdelikte im Bereich PP Miinchen im Jahr 2019
Delikt Anzahl Tatverdachtige davon: Anteil
erfasste Fille gesamt nichtdeutsche TV | nichtdeutscher TV
Tatlicher Angriff 448 431 184 42,7 %
Widerstand 271 267 102 38,2 %
Gefahrliche KV 65 68 33 48,5 %
Korperverletzung 46 46 21 45,7 %
Raubdelikte 2 2 2 100,0 %
Sj:?(’f;i'sj‘:s"ﬂt 832 782 328 41,9 %
Fir die Delikte Schwere KV, KV mit Todesfolge, Totschlag, Mord, Freiheitsberaubung, Erpresserischer
Menschenraub und Geiselnahme wurden im Jahr 2019 keine Falle erfasst.
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Tabelle 6:
GewaPol-Gewaltdelikte im Bereich PP Miinchen im Jahr 2020
Delikt Anzahl Tatverdachtige davon: Anteil
erfasste Fille gesamt nichtdeutsche TV | nichtdeutscher TV

Tatlicher Angriff 421 401 179 44,6 %
Widerstand 329 323 142 44,0 %
Gefahrliche KV 56 67 36 53,7 %
Korperverletzung 45 45 26 57,8 %
Raubdelikte 1 1 - 0,0 %
dG;;'zf‘ePi‘r’]'sg:s":’::t 852 801 370 46,2 %
Fir die Delikte Schwere KV, KV mit Todesfolge, Totschlag, Mord, Freiheitsberaubung, Erpresserischer
Menschenraub und Geiselnahme wurden im Jahr 2020 keine Falle erfasst.
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